

„Migráció és globalizáció” a Rendészettudományi Karon

A Magyar Tudomány Ünnepe programsorozat keretében 2014 november 13-án „Migráció és globalizáció” címmel került megrendezésre a Rendészettudományi Kar immár hagyományos migrációs profilú tudományos fóruma. Prof. Dr. Ruzsonyi Péter bv. dandártábornok, egyetemi tanár, dékán védnöki köszöntőjét követően a rendezvényen – dr. Hautzinger Zoltán tanszékvezető egyetemi docens moderálásával – hat plenáris előadás hangzott el, amelynek sorát dr. Melegh Attila, a BCE TTK Szociológiai és Társadalompolitikai Intézetének egyetemi docense kezdte. „Globalizáció és migráció Dél-Kelet Európában” című előadás fő üzenete az volt, hogy a migrációt kiváltó okok sokszínűségük miatt, a vándorlás pontos mérése meglehetősen nehéz feladat, amelyhez az államok együttműködése szükséges. Emellett jelentős mértékű munkaerő-piaci harc zajlik, azok az országok, amelyek javítani tudták relatív gazdasági pozíciójukat, kibocsátókból befogadó államok lettek (ami megfelel a migrációs ciklus-elméletnek), ahol viszont a relatív gazdasági helyzet a világátlagot alig haladta meg és ezt követően csökkent is, ott továbbra is felgyorsult az elvándorlás.

A második előadást Prof. Dr. Sallai János az RTK Rendészetelméleti Tanszékének tanszékvezető egyetemi tanára tartotta, amelyben a globalizáció migrációra gyakorolt hatásait mutatta be. A globalizáció a professzor egy olyan nemzetközi rendszerként jellemezte, ahol a hajtóerő a szabad piacgazdaság terjedése, a transznacionális vállalatok terjedése; a liberalizáció és a dereguláció törvényei szerint, a homogenizálódás és dereguláció kultúrájában, egy komputerezált világban működik.

A délelőtti referátumokat dr. Szalayné dr. Sándor Erzsébet intézetvezető egyetemi tanár, az NKE Nemzetközi Intézetének vezetője zárta, aki az irreguláris migráció európai alapjogi kihívásaira hívta fel a közönség figyelmét az igazságszolgáltatás, az oktatás, az egészségügyi ellátás területeiről vett példák segítségével. Feltárta, amennyiben rendezetlen jogállású bevándorlók, azaz az irreguláris migránsok érvényes jogcím nélkül tartózkodnak az adott ország területén, számtalan ellentmondásos helyzettel kerülhetnek szembe.

Az ebédet követő délutáni programot Dr. Sík Endre, az ELTE TTK Kisebbségsszociológiai Tanszékének egyetemi tanára nyitotta, amelyben a külföldön élő magyarokkal kapcsolatban keresett a „Mennyien? Kik? Hova?” kérdésekre válaszokat. Szerinte azt, hogy mennyien vándorolnak el, soha nem lehet pontosan megmondani, a kik kérdésre is többnyire közhelyes válaszokat kapunk, a célországokat az egyéb tényezők alapján viszont viszonylag pontosan meg lehet mondani.

Dr. Tarrósy István adjunktus, a PTE BTK Afrika Kutatóközpontjának vezetője színes előadásában az afrikai migrációs folyamatokba adott betekintést. Ebben például érdekességként bemutatta, hogy a legfiatalabb korfájú kontinensen belül egyre több szubszaharai térség (köztük Ghána, Kenya, Szenegál) válik belső migráció célpontjává, ezen felül pedig jelentős a kínaiak létszáma is, ami fordítva is igaz.

Az előadások sorozatát dr. Újhelyi Eszter (Szent László Kórház) zárta, aki a migráció közegészségügyi kockázatait vázolta fel előadásában. Léteznek olyan kezelések, melyeket az országoknak kötelezően finanszírozni kell. Különösen a TBC, Hepatitis és HIV vírusok esetében fontos a korai felismerés, a szűrővizsgálatok, hiszen a menekültek sokszor nem is tudnak a fertőzöttség tényéről. Egyes vírusok esetében a vakcináció a legjobb védekezés, másoknál az a fontos, hogy az ellenanyaggal szemben ne alakuljon ki rezisztencia, míg például a Hepatitis C egyik fő rizikófaktora az utazás.

A konferencia következtetéseit dr. Janza Frigyes ny. r. vezérőrnagy, a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Fenntartói Testületének ügyvivője vonta le. Szerinte a migráció mint globális jelenség vizsgálata folyamatosan aktuális feladat, s minden tényezője kiemelt figyelmet érdemel.